

四川省人民政府办公厅转发 省建委关于加强沼气建设的意见的通知

一九九〇年二月二日 川办发〔1990〕8号

省建委《关于加强沼气建设的意见》，已经省政府同意，现转发你们，请认真贯彻执行。

关于加强沼气建设的意见

省政府：

为了进一步推动沼气建设，节约能源、保护环境和生态平衡，使沼气在我省国民经济发展中发挥更大的作用，现提出以下意见：

一、统一认识，加强领导。建议各级政府把沼气建设纳入议事日程，按照国家经委经农〔1986〕806号文件和川办发〔1986〕121号文件的规定，解决好沼气建设中的具体问题。建议计划部门把沼气建设纳入国民经济发展计划，能源部门把发展沼气作为能源开发和能源节约的内容，农业部门把沼气作为农业基础建设的项目，林业部门把发展沼气作为促进林业建设的途径，建设部门把发展沼气作为城乡建设的配套设施，卫生、环保部门把发展沼气作为改善环境卫生、提高城乡环境质量的措施，宣传部门积极宣传沼气建设的意义和作用，科技部门积极总结推广先进的沼气技术，这样，我们相信，在部门相互配合和协调的基础上，依靠科学技术，在重点抓好农村沼气建设的同时，因地制宜地抓好城镇沼气建设，前景是可观的。同时，还应一手抓开发，一手抓节约，继续搞好省柴节煤、太阳能利用、微水电开发和农村生产节能等工作。

二、统一规划，实行“三同时”。各有关部门应把沼气建设纳入本部门的发展规划，将沼气建设同能源、城乡、有机农业、卫生、环保建设结合起来，同时设计、同时施工、同时交付使用。农村新建住房，一般应同时修建沼气池，沼气池用地每户不超过十平方米，按《四川省土地管理实施办法》规定报批。沼气池不用后，应恢复原来的使用性质，不得改作它用。城市修建或改建住宅，凡近期不修建污水处理厂或污水管网覆盖不到的，应同时修建

分散处理生活污水的净化沼气池。新建或扩建、改建排放高浓度有机废水的企业（近期主要是糖厂、酒厂和畜牧场、肉联厂等），有条件的应同时修建治理污染的沼气工程。对有条件而不实行“三同时”的，有关部门不得立项和批准开工。

三、沼气建设的资金渠道。农户修建家用沼气池，应实行自办公助的政策，提倡有条件的地方用一部分乡镇企业盈利扶持农户建池。已解决温饱的贫困地区可根据条件逐步把沼气建设作为扶贫工作的一项内容。城镇新建生活污水净化沼气池，所需经费应列入基本建设投资计划。原有住宅增设净化沼气池，行政事业单位可以使用包干经费节余，企业可以使用利润留成部分或小改小革经费。企业兴建治理工业生产废水的沼气工程，应以企业自筹为主，辅之以环保部门的排污费补助或贷款支持和计划部门安排的技改贷款扶持。集中供气工程的输配气经费，由用户单位集资。

四、不断提高沼气工程的施工质量。要按照省建委颁发的《四川省沼气施工企业资质等级标准》对沼气技术队伍进行整顿，取缔无证施工，确保施工质量。治理工业生产废水的沼气工程的设计，必须经过论证、审查，得到批准后方能施工。承建治理工业废水的沼气工程的施工企业，还必须取得《四川省环境污染治理证书》。兴建农村家用沼气池要实行专业队施工。要加强对施工质量的监督和检查，严格验收制度。沼气工程要接受卫生、环保部门对出水水质的监测和监督。

五、充分发挥沼气建设的效益。要抓好沼气工程的日常管理，保证装置正常运转。农户办沼气要注重能源、肥料和卫生效益，要同农业生产和庭院经济结合起来。城镇住宅修建生活污水净化沼气池，既要注重环境效益，也要注重能源效益。不仅要使出水水质达到规定的排放标准，还要利用回收的部分沼气，供装置附近的居民生活用能。兴建治理工业生产废水的沼气工程，要特别注重能源效益，在减轻污染的同时发挥生产能源的作用，使沼气工程成为能源的生产、供给设施。有条件的地方，应积极开展集中供气，将沼气输入城镇，进入商品领域，逐步改变城镇居民的燃料结构，缓解城镇生活用能的供需矛盾，减轻大气污染。

六、适当增加沼气建设的投入。沼气建设既是农业建设、能源建设，又是环保建设和资源综合利用建设，除享受国家已规定的免征建筑税等有关优惠政策外，建议各级计划、财政、物资、银行等部门，将所需经费、物资纳入计划，并根据事业发展和财力情况，增加必要的投入。除原有的资金渠道外，可以适当安排一些农业经费、能源交通基金、城市维护费。请计划部门和银行安排一定数额的技术改造贷款和农业贷款。

七、建立和发展沼气建设产业与服务体系。沼气主管部门要有计划、有步骤地建立一批生产沼气器材的骨干厂，实行定点生产。要不断提高产品质量，降低生产成本，为用户提供性能可靠、适销对路的产品。要健全沼气服务体系，工商管理和税收部门应按照国家有关规定，对沼气产业和服务体系实行优惠政策，对按规定纳税确有困难的生产、销售沼气建设配套物资的个别企业，可由企业提出申请，按税收管理规定的权限，报经批准后予以适当减、免税照顾，以促进沼气建设的健康发展。

以上意见，如无不妥，请批转各地、各部门执行。

四川省建设委员会
一九九〇年一月十五日